

# Jeffrey Hudon 博士，圣经考古学，

## 第 12 节，出埃及记 和荒野考古学

© 2024 杰弗里·休顿和特德·希尔德布兰特

这是 Jeffrey Houdon 博士在讲授圣经考古学。这是第 12 节，《出埃及记》和《荒野》的考古学。

圣经历史上的决定性时刻之一是希伯来人出埃及。

这一直是现代学术诞生以来一直在研究和研究的课题。我们将回顾一些关于埃及的事，然后看看一些为出埃及提供的证据。再次，埃及分为上埃及，即南埃及和下埃及。

就出埃及记发生的时间而言，现在有两种主要的思想流派。我们稍后将对其进行解压。但重要的是要指出，如果出埃及发生在第 18 世纪，第 18 王朝期间，较早的，我们会说早期，埃及的首都位于底比斯，现代卢克索，在南部或上埃及。

如果它发生在第十九王朝，特别是拉美西斯二世统治时期，那么埃及的首都就在靠近三角洲的孟菲斯。这就是我们要处理的两个首都。但正如我们之前所记得的，埃及人称自己为黑土地，再次与尼罗河接壤。

而东西方的地区都是沙漠，那就是红土地。这是埃及帝国的另一张照片。那是在第十八王朝的鼎盛时期。

当然，这里有一幅美丽的画，摩西被法老的女儿救了。再一次，你会在一个焦油覆盖的篮子里看到摩西的图案。再一次，你通过这位年轻的埃及公主看到了方舟和救赎的意象。

现在，一些人认为，也许如果出埃及记是早期的出埃及记，也许如果摩西三世是法老，这位法老的女儿可能有一个名字，这个名字可能是哈特谢普苏特，他实际上曾作为法老统治过一段时间。从时间顺序来看，一些学者认识到，特别

是如果摩西出生在 1526 年左右，她可能是法老的女儿，并且是拯救摩西并最终成为继母的人。这是一个有趣的假设。围绕这一点的猜测很有趣，因为她有一座美丽的太平间寺庙，是埃及非常受欢迎的旅游景点。

我上个月在那儿。你可以看到她的图像被污损或她统治后被污损的图像。她名誉扫地。那么这是为什么呢？嗯，可能是因为她与摩西的关系。

这是一个很有吸引力的理论，但据我所知，尚未得到证实。我想在这里展示的有趣的事情是一些高科技，最近在木乃伊上完成的高科技工作。这是一位年轻女性的木乃伊，她的出生时间要晚得多，是时代之交。

她的面部重建是由墨尔本大学完成的。你看，你看到的是古埃及人的眼睛和脸。然而，这里需要注意的是，这又是时代的转变，很久以后了，可能有一些，一些希腊血统，她身上有外国血统，因此肤色较浅，但一个非常漂亮的年轻女子，再次给我们带来了古埃及人长什么样子的想法。

好的，正如我之前提到的，考古学试图回答有关出埃及记的两个主要问题。两个问题是是否以及何时。首先，出埃及是否发生过？许多批评学者自然说不。

他们会争辩说，也许有一小群奴隶逃离了埃及，但没有像《圣经》中记载的那样大规模。另一方面，保守派圣经学者和许多埃及古物学家出人意料地表示同意。首先，我不得不说，没有确凿的证据可以证明或提供出埃及记的有力证据。

但有很多间接证据支持圣经的记载，尽管埃及的记录没有记载。有充分的理由，埃及法老和官员永远不会公开承认这样一个耻辱和毁灭性的事件。所以，你找不到记录这个事件的埃及记录，这是可以理解的。

然而，也许间接证据可以填补空白。第二个问题是什么时候。大多数学者支持出埃及的一两个日期，最早的日期是在第十八王朝期间。

那是埃及权力鼎盛时期，尤其是图特摩斯三世统治时期。同样，根据《列王纪上》，出埃及发生在公元前 1445 年左右。另一个日期是较晚的日期。

这将发生在法老拉美西斯二世统治下的另一个强大的埃及王朝第十九王朝。这发生在公元前 1290 年左右。每个都有支持和反对的论据。

最近还提出了另一个甚至更晚的日期。但这是两个主要阵营。我确实推荐几本书来进一步研究这个问题。

这是 Hoffmeier、Millard 和 Gary Rendsburg 编辑的作品。伦茨堡再次主张推迟一个更晚的日期，我认为这一日期没有得到太多支持，但他对此表示支持。但这是不同学者处理这个问题的一系列文章或章节。

艾伦·米勒德（Alan Millard）是本书的作者之一，他是英国优秀学者、编辑之一。我还强烈推荐詹姆斯·霍夫迈尔（James Hoffmeier）的《以色列在埃及》。

并且有两个版本。在第一版中，他对尽早约会持更开放的态度。在第二版中，他与迟到的约会联系更加紧密。

但他提供了很多间接证据，表明反对古代文献、古代资料、古代数据的支持，这些证据都支持出埃及记的历史性。优秀作品。我们如何知道出埃及确实发生了？好吧，如果你看看犹太教并了解犹太教，出埃及确实是犹太人的中心历史事件。

当你和犹太家庭一起庆祝逾越节时，它会被一次又一次地庆祝、纪念、记住和回忆。事实上，他们以一种非常仪式化的方式告诉孩子：记住，记住，记住。当你这一事件有如此深刻的回忆和记忆以及尊重时，学者们不得不说这里有一些真理的核心。

当他们有一个宗教节日以及围绕这个非常古老的事件的一切时，一定会发生一些事情。其次，这里的第二个要点是，很难想象一个国家、一个民族会发明这样一个他们的起源植根于奴隶制的故事。如果你看看古代近东文化和古代近东史学，就会发现他们所有的祖先和姐妹都是伟大的战士、贵族、国王和皇室。

没有人会编造一个奴隶制的故事作为其人民的起源。这提供了有力的证据。圣经的记载本身就提供了许多暗示，表明以色列人曾在埃及寄居过。

摩西、何弗尼和非尼哈等名字显然是埃及人的名字，出埃及记中的地名，如皮顿和拉美西斯，是埃及的已知城市。所以这里面有一些联系，我们之前提到过一些。

针对法老的十场灾难，十场灾难中的大部分，我们稍后会解开，实际上是针对埃及万神殿的争论。这些人在耶和华面前一一表明自己的无能为力。再说一次，我们将在一分钟内解开它。

正如我们之前所说，埃及文献的沉默是完全可以理解的，因为没有像埃及这样的王国或世界帝国会记录如此令人尴尬和毁灭性的事件。我们已经看到了阿肯那顿，异端一神教法老。再说一遍，这是一位18王朝的法老。

他崇拜太阳神阿顿，并放弃了卡纳克神庙或卢克索首都，建立了全新的首都。当然，学者们质疑他的新宗教是否实际上是希伯来一神教某些方面的改编。如果《出埃及记》是较早的日期，那么从时间顺序来看，这种巧合是惊人的。好吧，正如你所记得的，埃及人遭受了10次瘟疫。

第一个是水变血。尼罗河之神又来了。这些又再次受到挑战；正因为如此，埃及的命脉可以说变成了血液本身。

埃及的账户也与埃及有一些联系。成群的青蛙，又是埃及神灵，成群的苍蝇，牛，等等。其中很多都是埃及的神祇，因为他们对耶和华或摩西之神无能为力，因此受到羞辱。

长子的死亡，当然是第十灾。法老本人受到嘲笑，因为法老再次成为神，但他自己的儿子却死了。所以，这些都已经完成了，或者说很多已经完成了，作为争论。

现在，那胡姆·萨尔纳（Nahum Sarna）是一位希伯来学者，写了一本出色的书，名为《探索出埃及记》。他还对其中一些瘟疫给出了自然的解释，以及你是否可以接受这些或选择接受这些。这里有一些有趣的巧合。

例如，水到血，他认为埃塞俄比亚的强降雨导致了洪水。因此，最南边的红色土壤与尼罗河的水混合，使其呈现出红色。然后，当然，他会下去并论证这些现象是如何自然发生的。

除了最后几件事之外，这显然是一件灵异事件。好吧，我们要看看出埃及记的两个日期，两个主要的思想流派，以及早期日期的证据，同样是在公元前 1445 年左右。第一点是它更符合圣经年表。

在埃及逗留了 430 年。因此，这再次与出埃及记早期的时间顺序一致。因此，它非常适合士师记，当然也适合列王纪上。

摩西本人有第十八王朝的名字。再说一遍，阿摩斯、图特摩斯等等。您可以在那里看到连接。

对于在阿摩斯或图特摩斯等法老宫廷中长大的男孩来说，这是一个合乎逻辑的选择。但在十九王朝时期这种可能性极小。并非不可能，但可能性很小。

图特摩斯三世是早期出埃及法老的主要候选人，但他的长子没有继任。为什么？原因可能有很多，但其中之一可能是他死于第十场瘟疫。埃及年表的不确定性使得图特摩斯或阿蒙霍特普二世成为出埃及记中的法老。

图特摩斯三世和阿蒙霍特普二世都向迦南和更北的地区发起了多次军事行动。图特摩斯是埃及历史上最强大的法老。在他的统治期间，埃及帝国享有最大程度的统治。

这就是，人们很容易将他与出埃及记联系起来，因为你有这个最强大的人类代理人，强大的人类统治者，在他的奴隶的上帝面前谦卑和破碎，被认为无能为力。你看，你可以看到其中的讽刺意味。在我早些时候去埃及的一次旅行中，我实际上参观了图特摩斯三世的坟墓。

现在，新王国的陵墓位于尼罗河西岸一个叫帝王谷的地方。这是一个迷宫般的房间。当然，它在古代就被盗了。

一切都是光秃秃的。墙上仍然挂着美丽的绘画和壁画。但这只是一个巨大的地下岩石切割复合体。

然后我们去了图坦卡蒙国王的陵墓，著名的图坦卡蒙，在那里发现他的陵墓完好无损。这是两个房间，一个很小的东西。当然，图坦卡蒙墓周围有各种嗡嗡声和媒体，因为那里有宝藏。

你只能想象。当我们参观图坦卡蒙的坟墓时，他被埋葬时这里是什么？那一定是令人难以置信的、令人难以置信的财富、令人难以置信的文物、埃及文物以及那些装在那个坟墓里的物品，不幸的是，全部都消失了。但当你比较两者时，两者都是同一个朝代，顺便说一下，非常非常不同。

以下是第十八王朝法老的详细介绍。你看，哈特谢普苏特担任摄政王，然后独自一人。你可以在那里看到图特摩斯的日期。

图特摩斯四世和阿蒙霍特普二世。这些都是在出埃及的一般时间范围内倒下的法老。顺便说一句，最后还有图坦卡蒙国王。

他很可能是被谋杀的。同样，对此有很多猜测。当然，还有一位异端法老阿蒙霍特普，或者更确切地说，阿肯那顿，服务于他的一神论神阿顿。

所以，如果图特摩斯三世是出埃及记中的法老，我们就有他的木乃伊。那是他的脸。那张脸是否与摩西互动并拒绝让上帝的子民离开？你可能正在看着出埃及记中法老的脸。

现在我们把时间移到较晚的日期。再说一遍，这大约是公元前 1290 年。那是一个不同的王朝，第十九王朝。

要点在于，约瑟的记述似乎最适合埃及喜克索斯人统治时期。出埃及记 1:8，当一位不认识约瑟的新王统治埃及时。这位国王就是阿赫摩斯。

在《出埃及记》1.9 章中，约瑟夫再次以大臣的身份掌权，这似乎更适合亚洲同胞统治埃及。这也不是，再说一遍，他早年在中央王国服役也不是不可能，但

似乎更适合这里。出埃及记 1.11 中提到的两个城市皮托姆和拉美西斯显然是尼罗河三角洲第 19 王朝的城市名称。

这些是以色列人建造的城市。然而，这些城市也存在于第十八王朝，但名称不同。所以这两个名字可以更新圣经文本中的名字。

最后，正如我在地图上所示，第十九王朝的法老从北方的孟菲斯进行统治，这似乎与法老和摩西之间的各种含义相关。似乎关联更紧密。如果摩西必须去见法老并说，让我的人民走，而那是在第十八王朝，他就必须航行到孟菲斯。

他必须沿着尼罗河一路航行到卢克索和卡纳克神庙才能见到法老。而在这里，孟菲斯非常靠近以色列人所在的尼罗河三角洲歌珊地，这在后勤上是一项简单得多的任务。但这并不意味着第 18 王朝的法老在歌珊地附近没有一座宫殿。

我确信他们确实做到了，但这似乎更适合第 19 王朝的背景。这里列出了第十九王朝的法老，显然，最有可能的法老是拉美西斯二世。现在，这里的时间顺序不匹配。

我同时使用了高位和低位时间顺序，因此我对此表示歉意。如果不是 1290 年的出埃及记，由于时间顺序较长，拉美西斯会更早统治。我们还有拉美西斯二世的木乃伊，他活到了 90 多岁。

你仍然可以看到他头上的头发。他是一位令人难以置信的建设者。你所看到的古埃及遗留下来的大部分纪念性建筑，除了金字塔和其他一些东西之外，都是他统治的结果。

在他的统治期间，完成了令人难以置信的巨大工作，他是一位非常强大的法老。这里很有趣，不一定与出埃及记有关，但这是太后的木乃伊。你看，她的头上还留着头发。

她的胸腔被打开，她的器官被切除。当时他们在准备埋葬尸体时能够做到令人惊奇的保存。现在，关于出埃及的一切，路线，时间，一切都值得商榷。

正如我之前提到的，现在我要稍微展开一下，学者们举行座谈会和会议，来回争论谁是出埃及记的法老，出埃及记的路线是什么，以及芦苇海或芦苇海到底在哪里。文中提到的Yam Suph。所有这些都是悬而未决的问题。这很诱人。

我们经常听到新的证据或新的铭文或可能阐明这一点的东西。但在东尼罗河三角洲已经做了大量的工作，大量的测绘、挖掘和调查，试图确定第一，出埃及的路线，并找到证据，以及该地区第 18 或 19 王朝的证据。正如《圣经》所说，渡口在哪里，Yam Suph 或芦苇海就在哪里。但是，我们确实有两个名字是皮托姆和拉美西斯，这两个城市，我们相当确定它们的位置，我们知道这些是以色列人建造的城市。

好的，这里有有趣的描绘，一幅壁画，我们将在这里看一会儿。这又被归因于拉美西斯二世早期父亲第十九王朝的塞蒂一世，它描绘了一种不切实际的规模，但它描绘了塞蒂和他的军队从亚洲战役中返回，换句话说，前往迦南和随后经西奈半岛返回埃及。当然，塞提和他的马匹和战车是这里的主要人物。

他们即将来到埃及的边界，这在《出埃及记》的叙述中提到过，即埃及的城墙或海岸。好吧，埃及的那堵墙或海岸有一条有鳄鱼的护城河，还有一系列要穿过的堡垒和大门。这里有桥，还有堡垒，当他穿越西奈山时，这里和这里也是堡垒。

同样，显然，没有采取任何措施来扩大规模，但它涵盖了整个活动或回归活动。这些是在他前面行进的俘虏，以俘虏的身份返回埃及。当然，全体埃及人民都欢迎塞提和他的军队取得胜利，这次胜利的远征回到了埃及。

现在，贝都因人或居住在西奈半岛的人，埃及人称他们为沙苏。曾有学者认为，这些沙苏其实是在埃及当奴隶的以色列人的别称。出埃及的路线。

正如您所看到的，有很多变化。由于巴尔·泽芬 (Baal Zephon)，德国学者建议从地峡向上攀登。他们在这里发现了一座波斯时期晚期的寺庙，并认为这可能是确定其所在位置的线索。



我们确实知道以色列人没有去哪里，那就是非利士人之地的道路。那是穿过西奈半岛北部、直达迦南的主要道路。他们避开了这条路线，因为其中有一系列埃及堡垒。

我们将展示它们的样子的图片。他们再次沿着这条路线行走，他们之间可能至少需要一天的行军时间。因此，他们没有走那条路。

他们可能去了南方或另一条向南路线上的某个地方。再说一遍，这是一个有很多问题但答案却非常非常少的问题。这是在西奈半岛建造的埃及堡垒的照片。

它们通常建在水源、水池、泉水或大蓄水池处。他们有补给和食物，因此埃及军队可以相对较快地穿过西奈半岛。霍夫迈尔在尼罗河三角洲挖掘了一个名为特尔埃尔博格的遗址，你可以在他的最终报告的封面上看到对这座典型埃及堡垒的描绘。

正如我所说，圣经明确指出，主告诉希伯来人不要走非利土地的路，那条路是最短的，而要往南边或其他地方走，只不过是另一条路而已。问题是我们有一个行程。我们有一份以色列人扎营和行军经过的地名清单，但这些地名无法与今天的阿拉伯地名相匹配，因为它们的古老名字在几个世纪前，也许是几千年前就被遗忘了。

这很可悲，但当我们有名字时，我们却无法使用它们。当我们没有名字时，我们可以。圣经历史学家和学生们，你知道，再一次摸不着头脑。

摩西为什么不写下法老的名字？所以，我们已经明确了合作日期。我相信，这是在神学上完成的。再说一次，你的名字就是你的身份。

它让你站立。因为尽管法老非常强大，但从人的角度来看，他却是无能为力的。他没有名字。

他在神面前完全无能为力。所以从神学上来说，是有这个原因的。尽管如此，希望我们有一个名字仍然让我们感到痛苦。

现在，在西奈半岛东南部，有一个迷人的遗址，名为 Serebit el-Khadim。这是埃及的采矿作业。他们在那里也有寺庙。

这些都被研究过。人们对这个网站进行了研究，因为它有很多象形文字，就像这里的这个一样，可以说，它们显示了从象形文字到字母表的过渡。这些似乎是在 24 个符号或图画中。

当然，这可能是一个进化过程。关于这件事何时发生存在争议。这可能发生在希克索斯统治下的埃及宫殿或总理府。

这可能发生得更早。但也许它起源于这里，或者像这样的地方，那里的简化书写仅使用 28 或 30 个字母，而不是各种象形文字，字母主要基于声音而不是基于含义，基于描述某些事物，可能是字母表是如何创建的谜题。但这显然是闪族人干的，无论是希克索斯人还是其他人。

这又是一种简化他们通过写作进行交流的方式。这是在以色列 Erb Yitzhitzarda 发现的著名介形虫。在评审期间，你会看到字母表再次在这里得到发展。

你会看到一些非常早期的文字，字母文字。如果你懂希伯来语，你会发现它根本没有任何意义。但这是一种非常非常早期的希伯来语，它再次基于在西奈的这个矿场发现的这种非常粗糙的象形斜线字母书写。

顺便说一句，有趣的是，在这里指出，希伯来字母 A 或 Aleph，实际上最初是公牛的图形描绘，然后它被风格化和扭曲，最终成为几个世纪以来我们的字母 A。研究字母表的演变真的很有趣。正如我们提到的，以色列人离开埃及后的逗留考古学也存在问题。

英国学者戴维斯写了一本名为《荒野之路》的书，对此进行了探讨。霍夫迈尔作为《以色列人在埃及》的后续著作，写了一本名为《古以色列在西奈》的书，试图回答诸如以色列人的行程、他们去了哪里、西奈山的位置、我们稍后将打开包装。这是非常非常困难的，因为几个世纪以来这些名字都被遗忘和丢失了。

现在，对地点的描述，对地点的描述，如果你能沿着一条路线走，你就可以做出一些推测点和建议，这些地点在哪里，这就是经常做的事情。这是西奈半岛的美丽图片，西奈半岛南部多山。何烈山和西奈山是旧约中多次使用的名字，显然是同义词。

但事实是，就像这部分系列讲座中的所有内容一样，这里的所有内容都存在争议。我们只是不确定。现在，如果你今天去西奈山，再一次，我上个月在那里，我徒步旅行，这是一个五个小时的徒步旅行，并徒步旅行到杰贝尔穆萨山顶，摩西山，或所谓的传统西奈山。

我看到了日出。从山顶上看到的景色很美，徒步旅行很艰难。当我下去时，我参观了圣凯瑟琳修道院，看到了燃烧的灌木丛的位置，并看到了那个伟大的拜占庭遗址，令人难以置信的是，数百年后仍然在那里。

但这是地方吗？这是摩西接受十诫的地方吗？也许是这样。海伦娜女王认为这是在公元四世纪。但事件发生后已经有多少个世纪了？有人可以向她提供适当、正确的信息吗？我们不知道。

因此，西奈半岛还有其他候选人。现在，一种流行的说法，即你们所看到或听说过的说法，你们中的许多人都在媒体或电视上听说过或看到过，那就是西奈山位于阿拉伯半岛，特别是位于阿拉伯半岛的一个叫杰贝勒阿拉兹的地方。沙特阿拉伯北部。令人惊讶的是，有一些有趣的论点支持这个网站。

首先，我们知道摩西的岳父叶忒罗是米甸的祭司，摩西40岁时逃到米甸。当时的米甸，应该说是位于沙特阿拉伯北部、约旦南部的一个叫汉志的山区。还有城市。

这很可能是古代米甸。但也可以说古代米甸也蔓延到了西奈半岛本身。所以这也是一种可能性。

《民数记》中有一个行程，似乎主张有一条朝圣路线进入沙特阿拉伯北部外约旦的这个地区，而不是西奈半岛，去参观何烈山。弗兰克·摩尔·罗斯提到了这一点，弗兰克·摩尔·罗斯也认识到了这一推测性观点的一些积极方面。好的。

围绕这个网站的实际争论有一个戏剧性的故事，这被写在《出埃及记的黄金》一书中。所以，美国人实际上潜入沙特阿拉伯，拍照，然后，你知道，发现了他们声称的西奈半岛和西奈半岛周围的许多纪念碑。这里的山顶看起来就像是烧焦的顶峰。

但也存在一些严重的问题。一是从埃及边境到西奈半岛需要时间，而三天的时间根本不够到达西奈半岛或到达阿拉伯半岛。第二个是穿越亚喀巴湾，或者这里的埃拉特湾，基本上就是一条海沟。

你必须有登山装备才能爬下来，即使水已经排干，然后再爬回来。如果他们确实走那条路，很可能他们就必须绕过海湾的北缘。关于这里有岛屿可以跨越的论点似乎缺乏说服力。

所以，这是一个有趣的理论，并且有一些论据似乎支持它，但也存在一些严重的问题。这是穆萨山和圣凯瑟琳修道院的照片。有趣的。

当然，在古代，这里是狂野的西部。这附近没有文明。今天也很荒凉。

但圣凯瑟琳修道院基本上就是一座城堡，可以说没有入口可以进入。你必须在篮子里下降和上升才能进入该地点。当然，今天情况发生了变化，但这是一个非常有趣的地方。

这是从穆萨山顶上的教堂顶部看到的景色，可以看到整个西奈半岛南部的景色。当他们在西奈山时，颁布律法后，摩西建造了会幕，作为耶和华与他的子民一起旅行和居住的地方。这很有趣，因为会幕围墙和帐篷与第十九王朝的埃及皇家帐篷有有趣的相似之处，特别是拉美西斯二世在叙利亚卡叠什与赫梯作战时的帐篷。

法老营地的平面图或从远处看的外观非常相似，这可能就是为什么摩押国王巴勒认为摩押平原上有埃及人而不是以色列人，因为他看到了帐篷和会幕并认为那是埃及皇家营地。所以，这也有很多有趣的地方。这是拉美西斯二世的营地和圣幕，它们的基本布局非常非常相似。

祭坛设在高处。这是佩特拉的一个高处，很久以后，就在阿比蒂安了。这是米吉多的较早时期，可能是青铜时代早期的水平。

但会幕外的祭坛又是它的一个变体，也许与这两处的一些特征相呼应。我们所知道的、相对确定的以色列人在其 40 年寄居期间扎营的唯一地点是加低斯巴尼亚。这个名字因为那里有泉水而被不断地访问，阿拉伯语中的“Ein Kadesh”或“Ein Kedes”保留了这个名字。

在此遗址还发现了出埃及时期的米甸陶器。因此，这是一个强有力的证据，证明这是卡迭石巴尼亚的真实地点。它位于埃及边境、西奈半岛边境内，与以色列边境隔海相望。

但后来的铁器时代堡垒，也许是一系列，也许只是两个，是在 20 世纪 70 年代和 80 年代以色列占领西奈半岛时挖掘出来的。它由鲁道夫·科恩出版并撰写。摩西·多坦 (Moshe Dotan) 在以色列 1956 年占领西奈半岛期间挖掘了它。

因此，非常有趣的是，我们确实有一个非常明确的候选者可以作为逗留期间的重要行程地点，那就是卡迭石巴尼亚。顺便说一句，TE Lawrence 参观了这个地点，并制作了该堡垒的模型或俯视图。何珥山，再次，在逗留期间，亚伦去世了，那个白色的小圆顶，那里的那个小建筑，就是何珥山的山顶，他被埋葬在那里。

再说一次，这也是一个晚期的传统，拜占庭，它和杰贝尔穆萨一样。这就是亚伦埋葬的何珥山吗？也许，也许不是。我们根本无法确定。

现在，在逗留之后，以色列人沿着沙漠路线上行，因为以东和摩押国王不允许他们进入国王的大道，这是一条更容易的路线，有更多的食物和水源。但在希实本进行统治的亚摩利王西宏，是圣经中希斯班人的顶峰，从今天看来，他不仅阻止或拒绝他们进入，而且实际上还出去与他们作战。他们在雅杂和摩西打了一场仗，以色列人征服或击败了亚摩利人西宏和他的军队，占领了希实本。

现在，这又是一个很多个人联系的地方，因为我工作的安德鲁斯大学，正如我之前提到的，挖掘了希什本遗址多年，直到最近，并在该遗址工作了许多季

节。我曾在现场工作过，也曾作为学生和工作人员工作过，但我们从未发现任何关于青铜时代晚期（摩西时代）的有力、明确的证据。我们发现了中世纪、新约时期、甚至旧约时期的精彩遗迹和废墟，其中包括一个 17 x 17 米的巨大水池，我们将在这里展示。

但摩西时代的一切都没有。这再次显示了考古学的局限性。有时考古学并不能保存我们相当确定那里发生过的事情。

我们稍后将再次解压它。希什本有 21 个公认的阶层或职业层。那里发现的最早的人类居住地大约是在 13 世纪末期。

极早期铁器时代 1 或晚期青铜器 早期铁器时代 1 过渡。这意味着我们所发现的情况是在士师时代的早期。很早。

该地点地理位置优越。它位于三个不同地区的边缘，北边是亚扪人山地，东边和南边是米绍尔河，西边是植物园，一直延伸到死海以北的约旦河谷。从希什本山顶可以看到令人难以置信的视野。

这是一个充满力量的地方，因为你可以俯瞰周围的乡村。这就是今天的希什本。这就是所谓的告诉。

其实是一座山顶。地层非常紧密且复杂，但这是可能的。我们不能完全确定出埃及时那里有人占领，但确实有。

他们没有留下大量的考古材料供我们寻找。再说一遍，这是希实本从亚摩利人城市西宏到以色列人定居点的历史。然后到了八世纪和六世纪，这里出现了各种政体。

亚扪人、摩押人、以色列人，以及来自犹大的犹太人可能在短时间内控制了该地区。这是民数记 21 章中希实本的真实歌曲。圣经中提到希实本近 40 次。

希实本的毁灭和西宏的失败也被多次提及。再一次，由于对这一事件的记忆根深蒂固，圣经学者说，是的，它应该发生。它应该发生。

这不是编造出来的东西。那么我们该如何解释呢？好吧，回到这里的这段文字，如果你仔细阅读这段文字，它谈到西宏和亚摩利人最近才来到这片土地。他们出现在该地区。

还有亚摩利人，亚摩利人这个名字的意思是西方人。再说一次，该地区的人们并不确切地知道他们是谁。他们没有具体的名字，或者只是一个通称，西方人。

他们击败了摩押人，并为自己开辟了一直延伸到亚嫩河的领土。于是，他们打败了摩押人，建立了自己的王国。现在，这个王国并不一定意味着他们建造了宫殿、寺庙和砖房。

他们最近才来到该地区。他们可能还住在帐篷里。这也许有助于理解希实本青铜时代晚期发现的缺乏，因为也许以色列人摧毁的不是建筑物，而是帐篷。

这些都没有留下任何考古证据。同样，这只是推测，但可能是对这些段落的一个很好的解释。希实本后来成为所罗门地区。

你可以看到我们在希什本发现的这个头和担架，**Ashlar Masonry**。这似乎可以追溯到所罗门时代。所罗门根据他的行政区列表，将希实本定为他一个地区的首府或地区首府。

所以，这又提出了一个希什本的问题。这是从山顶向南看的照片和该地点的鸟瞰图。这就是同一个水池，17米长的水池，岩石直接切入基岩，我们在过去几年进行了一些挖掘。

后来，希实本可能是所罗门统治时期的皇家庄园。因此，《传道书》或《雅歌》中提到，他所爱的书拉密女的眼睛就像希实本的池子。我们确实在希实本山顶附近发现了一个巨大的水池，巨大的水池，它可能是一个双水池，因为它在所罗门时代是双水池。

但在旧约时期，那里就有一个巨大的水池。与摩西和以色列人打交道的摩押国王巴勒可能是从这个地方进行统治的。现在，这有点欺骗性，因为这是一座十字军城堡，一个叫做卡拉克的地方。

但不幸的是，在这座城堡的下面，被拉丁王国完全摧毁了，因为他们建造了这座城堡，这是摩押人的首都基尔·哈雷什（Kir haresheth）或基尔·哈赫里斯（Kir haheres），有不同的名字，我们假设，那是摩押人从巴勒一直到君主制。卡拉克 (Al-Karak) 位于卡拉克干河 (Wadi Al-Karak) 上，该干河一直延伸至死海，并出自圣经中的所多玛遗址。最后，我们有先见巴兰，在民数记 22 到 24 章中，摩押王巴勒雇佣了一位巫医，一位灵性的人，他来了又要咒骂以色列。

再一次，摩押位于高原上，可能是上面的高原或圣经中的米绍尔高原，或卡拉克高原或达班高原，就在那里的某个地方。以色列人在下面的平原上安营扎寨。于是他雇佣了一位名叫巴兰的巫医或预言家来诅咒人们。

当然，我们知道，巴兰所给予的所有神谕都是对以色列的祝福，因为神通过他说话，他说出了神赐给他的话，这让摩押王极为愤怒。但这是一个很棒的故事，民数记中的精彩记载。1967 年，荷兰考古学家亨克·弗兰肯 (Henk Franken) 正在摩押北部约旦河谷的塔尔代尔阿拉 (Tal Deir al-Ala) 进行发掘。

我之前提到过这一点，但是当我们谈论铭文时，却发现那个城市的寺庙或神社上有一面抹灰的墙上有文字。你可以在这里看到其中的一部分。你可以看到破碎的石膏，他们小心翼翼地把它从墙上取下来，并在这里写下了这段文字，这是公元前九世纪到公元前八世纪的非常早期的亚扪人斜线阿拉姆语文字。

它提到先知巴兰是一位受人尊敬的人物。与摩西是同时代的，虽然不完全是，但非常古老。从巴兰的描述来看，他们是他们尊敬的历史人物。

所以，55 年前的一个令人难以置信的发现再次证明了或者几乎你可以说证明了巴兰作为历史人物的存在。再说一次，没有什么具体的，没有确凿的证据。但一次又一次的发现再次提供了证据，间接证据，但仍然证明了这些记载的历史性。

谢谢。

这是 Jeffrey Houdon 博士在讲授圣经考古学。这是第 12 节，《出埃及记》和



《荒野》的考古学。